

城绿共生园景同辉

—山南市城市公园点亮群众幸福生活

本报记者 武沛涛

可持续发展

清晨,当阳光越过山脊,温柔地洒向大地时,雅鲁人民公园便从沉睡中苏醒。微风拂过,湖水泛起层层涟漪。馥郁的芳香萦绕林间,蜜蜂与蝴蝶在花丛中翩翩起舞。这座占地608亩、总投资4.2亿元的高原公园,处处洋溢着生机勃勃的景象。

这里,不仅是山南市生态建设的“绿心”,更是公园城市理念在这片高原大地上生动实践的缩影——生态与城市的深度融合,正持续提升广大群众的生活品质、优化城市的生态格局。

服务升级——

从“赏景地”到“幸福生活空间”

公园城市绝非简单的绿地叠加,而是生态价值向生活价值的创造性转化。雅鲁人民公园的规划与建设,深刻体现了这一内涵。它不仅拥有宽广的水域和茂密的绿化,更兼具体育健身、科普宣教、城市公共艺术与防灾疏散等多重实用功能,是山南市拓展生态空间、构建城市绿地系统的关键一环。

“我们积极履行国有企业职责,逐步建立完善管理制度体系,高标准开展环境卫生清洁工作,并吸纳园林专业毕业的学生就业,实行网格化管理,不断改善公园环境。”山南旅投公司党委办主任阿旺拉孜说。专业化的运营管理,是公园

持续焕发生机与活力的保障。漫步园中,洁净的步道、整齐的设施、精心养护的花木,无不透露着管理的精细与用心。

服务的优化与延伸,也让公园从传统的“观赏”功能,跃升为满足市民多元需求的“生活客厅”。采购安装的移动淋浴房和厕所,为远道而来的自驾游客提供了免费、便捷的卫生服务,解决了旅途中的实际困难;增设的救生设备、智能语音播报器、户外劳动者驿站、智能健身器材、电动汽车充电桩等,进一步完善了基础设施配套。

功能的复合性在雅鲁人民公园得到充分展现。在网球场、足球场上跃动着人们矫健的身姿;毗邻而建的山南市体育馆内,乒乓球室、羽毛球场、室内篮球馆、游泳馆等设施,构成了一个强大的全民健身矩阵,极大地丰富了市民的体育文化生活。从贵州来到山南工作的朱廷廷对此深有感触:“晚上我会和朋友在健身器材区锻炼一会,这里设施齐全,环境美丽,我经常会忘记自己身处高原。”

业态融合——

从“单一空间”到“多元场景”

公园城市的魅力,在于其开放与融合。山南市积极推动“公园+”多元融合发展模式,让公园的内涵不断丰富、活力持续迸发。

“公园+”商业文旅的探索,让公园不仅可游,更可品、可娱。增设游船、观光小火车、儿童游乐车等项目,让公园成为周末亲子游、家庭聚会的热门之选,人们在碧波荡漾的湖面上乘船游

玩,欢声笑语不断。

同时,公园还引进餐厅入驻,人们围坐一堂品尝美食、闲话家常。市民索朗顿珠一家在体验完游船项目后,就近在公园餐厅用餐:“这几年,公园的变化很大,设施设备逐渐齐全,我们一家人周末经常过来游玩。”

当夜幕降临,作为城市亮化工程之一的雅鲁人民公园在夜色中焕发出别样光彩。形式多样的花灯点缀着树木枝干,唯美的彩灯倒映在静谧的湖水中,灯与影交相辉映。夜间的公园,人群熙熙攘攘,人们散步观光、休闲娱乐,尽情享受着夜晚的愉悦时光。

灯光明亮的角落,跃动着城市的烟火气与生活气息。“这些灯,让我们老年人觉得特别安全,跳锅庄再不怕摔倒或磕碰了。”市民米玛说。

在公园的儿童游乐区,市民扎西正看着孙子灵活地在岩壁上攀爬。“晚上我都会带着孙子来公园,孩子玩得特别开心,一说去公园可高兴了。”扎西的笑容,便是公园夜间服务功能直达民心的最好印证。

充满童趣的儿童游乐区、功能齐全的健身区、宁静优美的休闲散步小道,雅鲁人民公园满足了广大群众的多样化需求。市民洛桑次仁说:“公园里的每条小路都装了路灯,不仅方便晚上散步,还能欣赏夜景,十分惬意。”

美丽宜居——

从“城市公园”到“公园城市”

深秋时节,雅鲁人民公园迎来了别

样的风韵——金黄的树叶与常青的松柏交织,勾勒出一幅色彩浓郁的高原秋日水彩画。这里,已成为山南人民心中“诗意栖居”的现实写照。

公园外,热气腾腾的小吃摊在微凉的秋夜里散发着诱人的香气,温暖着游人的身心;停车场内,精心配备的移动洗漱间为风尘仆仆的自驾游客提供着洁净与便利,洗去一身的疲惫。这些充满人文关怀的贴心细节,与园内如画秋景、融融乐趣交织融合,共同诉说着山南这座高原小城对高品质生活的不懈追求与独特理解。

从老旧空间改造到新公园打造,从破解生态空间不足、休闲场地少的难题,到如今构建山水呼应、城园相融的城市新轮廓,山南市持续推进公园城市建设,取得显著成效,不仅提升了城市的“颜值”,更让广大群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

山南满城的灯火以最璀璨的姿态讲述着藏源山南的蝶变故事,而雅鲁人民公园作为这座城市生态福祉与生活品质提升的生动注脚,正以其无处不在的生机与活力,热情地张开双臂迎接每一位到来者。

“下一步,我们将通过专业化、标准化管理,进一步提升雅鲁人民公园的环境品质,切实将公园打造成展现山南城市形象的亮丽名片,为广大群众提供更加优质的公共服务。”谈及公园城市的未来建设,阿旺拉孜充满信心。

昌都市

多举措推动生态环境持续向好

本报昌都电(记者 平措郎加)一直以来,昌都市坚定不移走生态优先、绿色发展之路,各县区协力推进生态文明建设。

昌都市森林覆盖率实现历史性跃升,各县区森林资源总量大幅增长。其中,八宿县森林覆盖率从18.56%提升至33.31%,江达县39.14%,类乌齐县达44.44%,贡觉县47.53%,芒康县达54.46%。草原生态同步向好,江达县草原综合覆盖度达79%,卡若区完成退化草场治理超80万亩。通过大规模实施退耕还林还草、人工造林、封山育

林、退化林修复、草原生态修复及湿地保护等工程,生态环境持续向好。

生态系统的恢复为野生动植物提供了理想栖息地。据了解,边坝县黑颈鹤种群数量增至200余只,洛隆县玉西乡成功拍摄到国家一级保护动物金钱豹影像,芒康县国家级重点野生保护动物达60种。同时,昌都市还积极推进类乌齐紫曲河国家湿地公园、洛隆卓玛朗措国家湿地公园、贡觉拉妥国家重要湿地等自然保护区与湿地公园建设与管理,着力守护好雪域高原生灵草木、万水千山。

阿里地区噶尔县

民族团结公园建成落地

本报狮泉河电(记者 永青 达珍)

近日,阿里地区噶尔县民族团结公园建成落地。该项目总投资336.46万元,为当地群众增添了一处集生态、文化、休闲、娱乐于一体的城市公共空间。

民族团结公园位于噶尔县人民政府西侧、北京路与昆仑大道交叉口,总设计面积约14189平方米,充分利用原有绿地空间打造城市特色门户。主要建设内容包括公园木平台、木栈道、小品雕塑、绿化种植、水系改造、夜景照明等,还配套条石座凳、健身器械、便民移动厕所及座椅、垃圾桶等设施。

据了解,该项目融入韧性城市与海绵城市理念,将原有水渠改造为

1306平方米生态化景观水系,通过拆除原有硬质水渠,将原水道进行拓宽,打造生态化软质驳岸,使丰水期形成自然生态景观水系。同时,建设过程中注重生态环境保护,通过植树造林、绿化美化等措施,增加城市绿地面积,改善城市生态环境,提高城市生态质量,实现人与自然和谐共生。

作为噶尔县完善城市基础设施的重要举措,该公园建成后将满足不同年龄段居民的休闲需求,提升群众幸福感。同时,以“民族团结”主题彰显地方文化特色,成为展示城市风貌的新名片,助力改善城市生态环境、提升城市整体形象,以小空间撬动城市生态与群众生活品质双提升。

昌都市洛隆县

卓玛朗错曲获评国家级幸福河湖

本报洛隆电(记者 温凯 通讯员刘晓江 邱赵胤)近日,记者从相关部门获悉,洛隆县卓玛朗错曲成功获评2025年度全区唯一国家级幸福河湖。目前,该项目已正式开工,各项建设工作多点发力、协同推进,为昌都生态文明建设注入新动能。

据了解,为推动卓玛朗错曲创建国家级幸福河湖,昌都市委多次召开专题会议,将其纳入《幸福河湖建设实施方案》,并确立“水清、岸绿、景美、人和”目标,积极对接、精准施策,经过不懈努力,项目成功通过国家级幸福河湖竞争性立项。2025年4月,该项目获水利部正式批复,这一成果实现了昌都在该领域的重大突破,标志着昌都在生态文明建设方面迈出了坚实的一步。

在施工环节,项目团队实行分区

作业、围堰导流,最大程度减少对周边环境的影响。在建筑材料运输过程中,采取降尘措施,避免扬尘污染;对施工废水进行回收利用,提高水资源利用率;生活、建筑垃圾集中清运,确保施工区域环境整洁。这些措施最大限度降低了项目建设对环境的影响,守护了当地的生态环境。

除了注重生态保护,项目还深度融合人文元素。挖掘沿河藏族传统文化、红色文化等,打造了滨水绿道、居民休闲空间、水情教育文化广场等,让人们在欣赏自然美景的同时,还能感受到当地深厚的文化底蕴。

此外,为提升群众参与度,项目开展了“护河志愿行”“水文化课堂”等活动,让他们了解保护水资源的重要性,增强河湖保护意识。

公园成景

城市添彩



公园是城市的绿肺,更是拉萨的亮丽名片,承载着人们对诗意生活的向往与旅行期待。

近年来,拉萨市坚持走生态优先、绿色发展道路,持续加大生态环境保护力度,不断满足人民群众对优美生态环境的需求。通过新建多处休闲公园,拉萨已逐步形成“500米见景、家门口即公园、最多300米可达健身场所”的现代生活圈,既方便了市民日常游憩健身,也显著提升了城市绿化品质与内涵。

图为拉萨团结公园一角。

本报记者 唐斌 摄

林芝市积极推进城市口袋公园建设——

把幸福感装进“口袋”

本报记者 刘枫 王珊 谢筱纯



图为位于林芝市巴宜区迎宾大道的“多彩门珞”口袋公园一角。

本报记者 刘枫 摄

青葱的树木花卉,特色的景观小品,齐备的休憩设施……在林芝,转角就能遇见美。

近段时间以来,林芝市中心城区建设了多个口袋公园,成了群众休闲娱乐的好去处。这些公园花团锦簇、掩墙透

民游客创造更多活动空间、促进游园设施均衡化是展现城市风貌、助力绿色发展的重要方式。而口袋公园的建设,正是林芝市中心城区实施城市更新、打造生态文明城市的重点项目。在建设过程中,林芝市住建部门始终秉持“以人为本”的理念,充分考虑市民的实际需求,在设计上强调多元化和个性化,力求“小而美”“小而精”,既有“颜值”,又能融入城市的“基因”。

林芝市住建局二级主任科员次成郎加说:“通过利用‘金角银边’增补小型开放空间,市区将着力打造不同风格、不同特色的15个口袋公园,总面积43546平方米,提升绿地14661平方米,种植乔灌木2472株(花树1821株),能够为不同年龄段的人群提供丰富多样的城市空间体验,构建起城市道路沿线全域可达的公园体系,让绿色空间融入城市生活的方方面面。”

家住附近的市民拉姆,平时吃完孩子都会到公园锻炼身体,她说:“改造提升后的公园环境更美了,健身设备齐全了,看着心情也舒畅了。”

毕秀观林公园的对面,是非遗长廊公园。该公园地处市民、游客进入主城区的主要通道旁。公园里的察隅木碗、米纳羌姆等,展示了当地的历史文化和民俗风情,让市民、游客在休闲娱乐的同时,也能感受到浓厚的文化氛围。

湖南游客张先生说:“走进这个小公园,色彩搭配非常好看,具有民族服饰特点的建筑装饰也很有特色,让人眼前一亮。”

城市空间寸土寸金,如何匠心独运地见缝插绿、拆墙透绿、精心营绿,为市

民游客创造更多活动空间、促进游园设施均衡化是展现城市风貌、助力绿色发展的重要方式。而口袋公园的建设,正是林芝市中心城区实施城市更新、打造生态文明城市的重点项目。在建设过程中,林芝市住建部门始终秉持“以人为本”的理念,充分考虑市民的实际需求,在设计上强调多元化和个性化,力求“小而美”“小而精”,既有“颜值”,又能融入城市的“基因”。

林芝市住建局二级主任科员次成郎加说:“通过利用‘金角银边’增补小型开放空间,市区将着力打造不同风格、不同特色的15个口袋公园,总面积43546平方米,提升绿地14661平方米,种植乔灌木2472株(花树1821株),能够为不同年龄段的人群提供丰富多样的城市空间体验,构建起城市道路沿线全域可达的公园体系,让绿色空间融入城市生活的方方面面。”

不仅如此,结合口袋公园建设,林芝市还着力修复人行道24764平方米,建设非机动车道7.91千米,持续完善路牌、座椅等细节设施,打造“绿色、生态、宜居”的城市街区,让城市温度与文明底色相得益彰。

截至目前,林芝市中心城区沿迎宾大道、广州大道、八一大街3条主干道的“多彩门珞”“民族印象”“非遗长廊”等10个口袋公园及沿线绿化、人行道铺装工程已建设完工,并向社会开放。其余口袋公园正按照“成熟一个、开放一个”的原则加快推进。届时,林芝市区将营造出“推门见绿,出门见园”的全域公园场景,为市民及游客提供更丰富的活动空间。

拉萨市气象局

用“灯光数据”建言城市防灾与规划

本报拉萨讯(记者 卢文静)近年来,拉萨市气象局深入贯彻落实自治区气象局“转变服务理念,发挥气象部门行业优势、突破传统服务思维”的工作要求,立足于气象服务城市高质量发展的新视角,从时间维度入手,运用卫星遥感等科技手段,在扎实推进气象科技能力现代化和社会服务现代化工作主线上取得了阶段性显著成效。

近日,拉萨市气象局向相关部门呈报了《拉萨市夜间灯光卫星遥感监测分析及相关建议的报告》。该《报告》的编制秉承“人民城市人民建、人民城市为人民”的核心原则,是气象部门践行人民城市重要理念、利用气象科技资源优势深度服务地方发展的具体体现。

《报告》全面系统地总结了拉萨市过去十年间城市夜间灯光面积的增长规律,并分析指出,自2021年以来,拉萨市城市夜间灯光面积呈现快速增长态势,空间分布上呈现出“一心两翼”

的鲜明特点,这一变化直观反映了拉萨市城市建设的快速推进和经济社会的蓬勃发展态势,清晰展示了拉萨市城市化水平不断提升的宏伟画卷。

《报告》指出,随着拉萨市规模快速扩展和城镇化水平持续提升,需高度重视新增城市区域和高密度照明区域可能面临的多种自然灾害综合防控挑战。《报告》建议,应在城镇规划的前期阶段就提前介入,加强气候可行性论证以及生态、环境等多要素的综合风险评估,从而系统性提升城市韧性和防灾减灾救灾能力,为打造平安拉萨和实现城市发展可持续提供坚实可靠的科学支撑。

拉萨市气象局相关负责人表示,下一步,将继续坚持“政治引领、抓牢主线、聚焦服务、突破思维”的工作方